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We gebruiken hier het lesmateriaal van Math4All HAVO 3 Hoofdstuk 3.1 Statistisch Onderzoek.
En we beperken ons tot de vraag of een steekproef it een populatie wel representatief is.

L
Lees VERKENNEN en bespreek in je groepje de vragen a t/m c.

(Y — =

Opgave vt

. Uiteg 1

U onderzoek s getieken dat vl haecbezoskars et et pefi vden a2 1 0= pauze 310 o

Mot wachten o een drankye Ve heffen dasrom e vasie servceoesiag o e loegangon ot Ve 2
e svondvan d vorsteing et Nl e betaen vooreen dranke inde pauze en Voo G bewaale 5

erobe Deze "paremonneeiare pauze” bedraagt € 250, is verwerh it de enreeprys en saatvermeld

00 uw Ko Waner s Kaaren boekt vof voorsifiogen d piaat vinden vanat 1 segiemer 2012 Vet
bedragen de ksien voor de “portemenneeioze pauze” €3 Voorbesid 2
& Wie et ot onderzosk kgevosed derk 7 Voorbeeld 3
& Zou s verschd i i e utkamsten van een dergelk onderzosk ussan verschiends thesers? Toopan

2.
Lees UITLEG en bespreek in je groepje de opgaven 1 en 2.

uteg
kg
5 i cdeand i b o om e
purpsssavisolyiebo b gty Vet
e e
ien2
auto's, konynen,  en de SPAGRA in een restaurant -
+p e daadwerkeik onderzoctit wordl, heel de steekproe!. -
TV J6 Iets wit 00t 5 populat b Voorbesld 1
wacmoet rprsersit o e ot eieat v e i e
sttt e ver ot et B p—
i i o i A e
it
0 M A
Temen
s
opganet ¥ s

repessentaten

ekproet
re egenaarvan cen theat

et et i vden as 4 i de paze g

moeten wachten op een drankie.
8 Waarom kunje 20t alen gen as e gedegen siastsch onderzoek plesgl?

© Hos zou s een representabee stceXproef kumen apsteten?





image2.jpg
Opgaver v

‘Frobeer sen geschkia wagenlst e maken voor oen saTsasch onderzock zoak < dat b de vorge 0pgave

3. enibesprenicingermoaniedeiopgaven enc

Voorbeeld 1

Vi voce e Tieec Kames verkizingen, word et stemgeciag onderzoch,op bass daanvan wordh de
lsig van de veraezingen voorspekd. D ode2ochi g10e oet il K epresentabet 2 oor do
heie stemgerechtgu bevolkng Wasr most e s denken? Wat = de pelte en wat de stkgrset
in 1 geval?

D betekentdat e mensen u ai dsen van bt i t s eERsQro<pen, van ale echyde 2 el
Ul st ot donpen warden gevraagd ap wetke par 2 wilknstemman O popelat

i e e i Nederiand et stemechi De sicsproe! i de memsan de meedcen 3an et

Oparves
S it onderzoek doen s ht aantal uren uxswerk voar wiskunde op een schos! met 1600 leeingen
3 Watls de pouiate van &t onderzonk?

b Haevee leeingen 20 e mosten vragen om een goed beed e krigen?
Vit i i oldoende om d erigen ul &8 K 0 ragen e el aanal Ui Pusswerk b wesk.
& Waaam ner?

Hot doe s om o representative sekoeoet te ondorviagen

@ Hoeveet leeinger en t welke Massen z0u § vragen? Hoe ies e deze eeingen?

Opgaves
e volgende stk kst stnd i e 2010 e kant Een oederzoeker wi s welen hoe et met de
Koninen op Texe stk 1. H kan cnmogek aie Konie vangen, mas vl och een beekd ebben van
et aania ke ke op Tenel

et 6en reurg gesicht e omp=ving van de Texeiss viariorn Iggen Pt veel ode Kaninen £1
heers myxomatose, een emstige kninenzieke. Al enkee honderden dheren zin eaan doodgegasn £n
| it vt net i woer e et et ong met e koninen op Texet

a Wat s 00 popusate van af ondeczosk?

[ T p—————

A
| De antwoorden die Math4All erbij levert staan hier.
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We gaan dat met een experiment onderzoeken.
1. Hoe vaak komt het woordje "de” voor in het wiskundeboek?

Teder neemt zijn/haar Wiskunde boek voor zich en slaat een willekeurige bladzijde open
Daamna prik je met je ogen dicht een plek op die bladzijde aan.

Je telt nu vanaf die plek de eerste 25 woorden,

en je turft hoeveel keer het woordje "de” in die 25 woorden zit

Je hebt dan een toevallige steekproef met omvang 25 gedaan
uit de populatie van alle woorden van je boek.

Daamna bereken je het percentage van het woordje "de” in jouw steekproef.
Voorbeeld: als je 3 keer “de” tegenkwam in die 25 woordjes, dan is het succes-percentage 12%.
Dat kun je 70 berekenen: LINK.

Dat doeje 5 keer.
Telkens met een nieuwe toevallige bladzijde en een nieun toevallig begin op de pagina

Je hebt dus 5 percentages opgeschreven.
Als de leraar daarom vraagt, dan melden jullie die percentages, en de leraar turft die op het bord.
Dat wordt een histogram met Klassenbreedte 10.

Gezamenlijk tekent de klas er nu een boxplot bij, met het eerste kwartiel, de mediaan en het derde
kwartiel. Op het bord wordt ook de IQR (Inter Quartiel Rage) genoteerd: de afstand tussen het
eerste en het derde kwartiel,

Dat is dus de gele box uit VUStat.

2
Nu gaan we dat nog eens doen.

Weer 5 keer een willekeurige bladziide openslaan en een willekeurig begin prikken.
Deze keer wordt het een grotere steekproef:

we pakken 100 woordjes, en turven het aantal er

“woordies.

Je krijgt weer 5 percentages, en rapporteert die aan de leraar.
Op het bord verschijnt nu weer een verdeling van de succes-percentages.
En er wordt weer een boxplot bij berekend en getekend.

Ook nu wordt de 1QR berekend.

Conclusie:  (sehrif over n jo schri &n vl de stiopelties in)

Als de omvang van de steekproef groter wordt,
dan wordt de variabiliteit van het succes-percentage [groter/gelijk/Keiner]

Als de omvang van de steekproef groter wordt,
dan kun je het percentage "en’-woordjes in het hele boek (de populatie)
[beter/slechter/evengoed] voorspellen.
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3. Hoe vaak gooi je KOP met een muntstuk?
Verdeel de klas in groepjes van twee leerlingen.

Elk groepje gaat 10 keer een muntstuk opgooien, en registreert KOP of MUNT.
Je hebt dan een Kieine toevallige steekproef met omvang 10 gedaan it de (oneindige) populatie
van alle mogelijke worpen met dat muntstuk.

Daarna schrijf je het percentage KOP op.
Voorbeeld: als jullie 4 keer KOP hadden, dan is het percentage 40% (nl. 100%(%/30)).

Dat doen jullie 5 keer. Je hebt dus 5 succes-percentages.

Als de leraar dasrom vraagt, dan melden jullie die percentages, en de leraar turft die op het bord,
in Klassen met breedte 10.

De IQR wordt berekend, en we hebben een indruk van de variabiliteit van de succes-percentages in
onze kleine steekproeven.

a.
Nu doen we het nog eens met een grotere steekprosf.
Teder gooit 90 keer met het muntstuk en berekent en noteert het percentage KOP.

Dat doen jullie 5 keer. Je hebt dus 5 succes-percentages.

Als de leraar daarom vraagt, dan melden jullie die percentages, en de leraar turft die op het bord,
in Klassen met breedte 10.

De IQR wordt berekend, en we hebben een indruk van de variabiliteit van de succes-percentages in
onze grotere steekproeven.

Hoeveel keer 20 groot is onze grotere steekproef geworden, vergeleken met de kleine steekproef?
En hoeveel keer 20 precies is het succes-percentage van onze grotere steekproef nu geworden?
En hoeveel keer zo precies is de voorspelling van het echte percentage KOP van deze munt dus
geworden?





